
Hranice slov v písmu 
 

Psaní spojovníku 

 
Podtrhněte správnou možnost psaní: 
 
Při posuzování díla sledujte obsahově-významovou / obsahově významovou / obsahověvýznamovou stránku. 
Vypůjčila jsem si nový českofrancouzský / česko-francouzský slovník.  
S oblibou čtu  odborně-zaměřený / odborně zaměřený časopis o letectví a hudebně-vědný / hudebněvědný                 
       měsíčník.  
Uvedený stát se řadí mezi průmyslově-vyspělé / průmyslově vyspělé země.  
Černobílá / černo-bílá halenka ti moc sluší! 
Na chvíli se zastavte před římsko-katolickým / římskokatolickým kostelem.  
Kdy byla podepsána italsko-francouzská / italskofrancouzská smlouva?  
Vždy si najdu čas na zahraničně-politické / zahraničněpolitické / zahraničně politické komentáře  
       i hudebně-literární / hudebněliterární pořady v televizi. 
Ve městě byla loni zřízena nová hygienicko-epidemiologická / hygienickoepidemiologická stanice. 
V televizi jsem zhlédl předváděné latinsko-americké / latinskoamerické tance. 
Hráči na sobě měli dvojbarevné, žluto-zelené / žlutozelené dresy. 
O víkendu jsme projížděli Českomoravskou  / Česko-moravskou vysočinou a navštěvovali kulturně historické /  
        kulturněhistorické památky.  
Nabízíme vám ekonomickoprávní / ekonomicko-právní poradenství.  
Česká republika má červenomodrobílou / červeno-modro-bílou vlajku.  
Oblékni si  tmavomodré / tmavo-modré tričko a světle žluté / světle-žluté / světležluté  kalhoty. 
Vybrala si elegantní tmavěmodrý / tmavě modrý / tmavě-modrý kalhotový kostým. 
V 19. stol. se v Jižní Americe rozmáhalo národně-osvobozenecké / národněosvobozenecké / národně  
       osvobozenecké hnutí.  
Reportáž o problémech stavby sportovní haly odvysílala veřejnoprávní / veřejno-právní televize. 
 
Opravte chyby: 

 
Křesťanskodemokratické hnutí vyhrálo volby.  
S oblibou si počtu ve vědecko-fantastické literatuře.  
Konzultujte budoucí zaměstnání s pedagogickopsychologickou poradnou.  
Uměleckoprůmyslové muzeum pořádá několik kulturně-vzdělávacích pořadů. 
Na besedě se promítaly filmy o kulturněvyspělých zemích.  
Od začátku školního roku žáci navštěvují v uměleckých školách hudebnědramatické obory.  
Vztahy na Dálném východě pozměnila rusko-japonská válka. 
Jaké příčiny vedly k rozpadu rakouskouherské monarchie? 
Území českého státu se začalo dělit na organizačně-správní jednotky. 
Nástup účastníků plánujeme na nádraží Praha Smíchov. 
V případu bude postupováno v souladu s platným občansko-právním řádem. 
 
Příslovečné spřežky   
 
Rozlište, zda se jedná o spřežku, nebo předložkové spojení – vyberte správnou možnost psaní: 
 

V sobotu do poledne / dopoledne mají některé obchody otevřeno.  
Z ticha / zticha se ozývaly první tóny Smetanovy Libuše.   
Kolik peněz dáte do hromady / dohromady?     
Do konce / dokonce i Petr se naučil báseň z paměti / zpaměti!        
Není s to / sto si znění textu zapamatovat do slova/doslova.     
Zahněte do prava / doprava a na levo / nalevo uvidíte nový dům, v pravo / vpravo obchod. 
V diktátu dělá chyby, za to / zato ve slohu je vynikající.  
Po každé / pokaždé hodině atletiky se cítil velmi unaven. 
Zvedl se vítr, na to / nato začalo pršet a po tom / potom hned přišla bouřka.  



Nemám v tom / vtom stále jasno. 
Za to / zato bych ho netrestal, vždyť on za to / zato nemůže! 
Viděl mne, a při tom / přitom mě nepoznal. 
Na večer / navečer se teprve vrátili domů.                    
Na konec / nakonec není tak špatný člověk. 
Po každé / pokaždé se tě ptám, a ty neodpovídáš!                
Přijďte v čas / včas, nejlépe po druhé / podruhé hodině.     
Na oko / naoko se tvářila nepřístupně. 
Mluv na hlas / nahlas, neslyším tě. 
Vystoupili jsme na horu / nahoru  Sněžku a v tom / vtom jsme uslyšeli volání o pomoc.  
Těšíme se s vámi na shledanou / nashledanou! 
Beztoho / bez toho tam stejně přijde pozdě, jak ho znám. 
 
 

� Psaní spřežek pouze zvlášť: na rozdíl, na shledanou, v podstatě 
� Psaní spřežek pouze dohromady:  zprava, napravo, vpravo, navždy, ztěžka, napoprvé, být  zajedno, 
                    (spojit se) vjedno (= v jeden celek), nazpaměť, spatra, vstříc 
� Psaní obojím způsobem: například / na příklad,  z počátku / zpočátku, obden / ob den, na zeleno / 

nazeleno, poprvé / po prvé, nadvakrát / na dvakrát, zaprvé / za prvé, tři a půl / třiapůl, vzít za své / 
zasvé, mimoto / mimo to (= vedle toho), přes čas / přesčas, pokaždé / po každé (= vždy) 

 

Psaní spřežek (zvláště možnost dvojího psaní) nutno ověřovat v Pravidlech nebo ve SSČ! 

 
 

 
Dělení slov 

 
� Nerozdělujeme: jednoslabičná slova a dále zkratky, tituly, číslice, fyzikální jednotky, procenta, Kč, 

data, stránky (str. 13) aj. 
� Rozdělujeme: víceslabičná po slabikách (pro-to-že), při slabikotvorném r, l takto: Vl-ta-va, hl-tá, anebo 

se řídíme stavbou slova (předpona →kořen slova → přípony → koncovky: hlav-ní, sou-hrn-ný, ně-který) 
               Pokud není zřetelná stavba slova, lze rozdělit více způsoby: po-stel / pos-tel,  cit-ron / ci-tron,  

� Souhláskové skupiny lze dělit libovolně: čer-stvý / čerst-vý, hr-dlo / hrd-lo, ses-tra / se-stra 
 
 


